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О представлении информации


В ответ на Ваш запрос на № 1-6/89 от 17.01.2022 отправляем краткую характеристику нашего учреждения.
Государственное учреждение «Республиканская больница спелеолечения» осуществляет курсовое спелеолечение методом спелеотерапии в условиях соляных шахт на глубине 420 метров. Мы располагаем уникальным подземным отделением, которое функционирует с 1990 года. Подземный спелеокомплекс размещается на первом руднике ОАО «Беларуськалий» в 7 км от наземных корпусов больницы. Корпуса больницы расположены в г. Солигорске, в сосновом бору на берегу Солигорского водохранилища.
Больница на протяжении более 30 лет помогает пациентам с заболеваниями органов дыхания (бронхиальная астма, хронический бронхит, ХОБЛ, аллергические и хронические воспалительные процессы: риниты, поллинозы, полипозные синуситы).
На спелеолечение принимаются пациенты в возрасте с 10 лет. С 10 до 16 лет принимаются с родителем, попечителем, опекуном или другим законным представителем ребенка.
Пациентам, госпитализированным в Больницу с медицинскими противопоказаниями к спускам в подземное отделение спелеолечения и пациентам в возрасте с 7 до 10 лет, спелеолечение проводится в условиях наземных соляных комнат в установленном порядке.
Мощность учреждения составляет 230 коек.
Больница осуществляет оказание специализированной медицинской помощи как за счет бюджетных средств, так и за счет собственных средств.


Прием пациентов в Больницу за счет бюджетных средств осуществляется на основании Инструкции о порядке отбора, направления и оказания пациентам специализированной медицинской помощи в государственном учреждении «Республиканская больница спелеолечения», утвержденной приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 03.06.2019 № 682, и в соответствии с планом распределения мест (направлений).
Больница оказывает платные медицинские услуги, путем заключения договоров в установленном порядке с физическими и юридическими лицами независимо от форм собственности и подчиненности Республики Беларусь, иностранными гражданами и иностранными организациями.
В структуре больницы: два пульмонологических отделения на 130 и 100 коек, два подземных отделения спелеолечения, физиотерапевтическое отделение, клинико-диагностическая лаборатория, кабинет функциональной диагностики, столовая, администрация, бухгалтерия, отдел кадров, плановоэкономический отдел с группой по внебюджетной деятельности, хозяйственная служба.
Положительный терапевтический эффект достигается у 97% пролеченных пациентов.


Главный врач 	Н.Н.Дубовик
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